
Θέμα 4o 

Ένα φαρμακευτικό ςκεφαςμα είναι υδατικό διάλυμα που περιζχει τθ δραςτικι ουςία Α ςε 

ςυγκζντρωςθ  0,5 M. Ο γιατρόσ ςυνταγογράφθςε ςτον αςκενι του το φάρμακο μαηί με τθν 

οδθγία: 1 mL του ςκευάςματοσ να αραιωκεί με  νερό μζχρι τελικοφ  όγκου 50 mL και από αυτό 

το διάλυμα να λαμβάνονται 5 mL κάκε πρωί πριν από το φαγθτό.  

α) Ποια είναι θ ςυγκζντρωςθ (c) τθσ δραςτικισ ουςίασ ςτο διάλυμα από το οποίο πρζπει 

λαμβάνεται θ θμεριςια δόςθ; (μονάδες 8) 

β) Ποια είναι θ μάηα τθσ δραςτικισ ουςίασ ςε mg, που περιζχεται ςτθν θμεριςια δόςθ 

του φαρμάκου; (1 g = 103 mg) (μονάδες 8) 

Αφότου ο αςκενισ διαπίςτωςε τθν πικρι γεφςθ του διαλφματοσ που ζπαιρνε κάκε μζρα,  

αποφάςιςε να προςκζςει ςτα 40 mL που είχαν απομείνει, ίςο όγκο νεροφ.   

γ) Πόςα mL από το νζο διάλυμα πρζπει να λαμβάνει κάκε πρωί, ώςτε θ θμεριςια δόςθ 

τθσ δραςτικισ ουςίασ  Α να είναι αυτι που ςυνζςτθςε ο γιατρόσ; (μονάδες 9) 

Δίνεται θ ςχετικι μοριακι μάηα:   (Α)=734 

Μονάδες 25 

 


